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前 言

  本标准等同采用’SO 76,1987《滚动轴承 额定静载荷》(英文版)，懊括其修正案‘SO 76:1987/
Amd. 1:1999《滚动轴承 额定静载荷 修正案1:附录A 基本额定静载荷计算中的间断点》(英文

版)。

    本标准代替GB/T 4662-1993《滚动轴承 额定静载荷》。

    为便于使用，本标准做了下列编辑性修改:

    — “本国际标准”一词改为“本标准、

    — 用小数点符号“.”代替作为小数点的符号“，”;

    — 删除了国际标准的前言，

    — 把国际标准正文中的“。 引言”，移至标准正文前;

    — 把国际标准的修正案并人文本中，作为本标准的附录A，这种经改动的内容用垂直双线(11)

    标识在它们所涉及的条款的页边空白处;

    — 附录A中用“本标准”代替修正案中的“ISO 76:1987”或“ISO 76"的提法。

    本标准与GB/T 4662-1993相比主要变化如下:

    — 按照GB/T 1. 1-2000对标准编排格式进行了修改;

    — 将原标准附录A的内容移至本标准引言中(1993年版的附录A，本版的引言)，

    - 2.2和2.3增加了注解(见2. 2 , 2. 3的注解);

    — 增加了术语的英文名称(见第2章);

    — 增加了资料性附录“基本额定静载荷计算中的间断点”(见附录A),

    本标准的附录A为资料性附录。

    本标准由中国机械工业联合会提出.

    本标准由全国滚动轴承标准化技术委员会(CSBTS/TC 98)归口。

    本标准起草单位:洛阳轴承研究所。

    本标准主要起草人:马素青。

    本标准所代替标准的历次版本发布情况为:

    - GB/T 4662-1984,GB/T 4662-1993,
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引 言

  滚动轴承在中等以上静载荷的作用下，其滚动体和滚道上将产生永久变臀。该变形量随载荷的增加
而增大.

    对于每一特定应用场合所选用的轴承，若都通过大量的轴承试验来确定轴承所产生的变形是否允

许的话，这往往是不现实的，因此需要用其他方法来确定所选轴承是否适用。

    经验表明，轴承在大多数的应用场合中，最大载荷滚动体和滚道接触中心处可以允许有滚动体直径
0.000 1倍的总永久变形量，而不致于对轴承以后的运转产生有害影响。因此，将引起如此大小永久变

形量的当量静载荷规定为轴承的额定静载荷。

    实验表明，轴承在基本额定静载荷下，会在最大载荷滚动体和滚道接触中心处产生与下列计算接触

应力相当的载荷:

    - 4 600 MP.') 调心球轴承;

    —     4 200 MPa 所有其他的球轴承;

    —     4 000 MPa 所有滚子轴承。

    基本额定静载荷的计算公式和系数均以这些接触应力为基础。

    根据对运转平稳性和摩攘的要求以及实际接触表面的几何形状，允许的当量静载荷可以小于、等于

或大于颊定静载荷。缺乏这方面经验的轴承用户应向轴承制造厂咨询。

1) 1 MPa=1 N/mm̀ .
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滚动轴承 额定静载荷

范围

    本标准规定了滚动轴承基本额定静载荷和当量静载荷的计算方法。
    本标准适用于尺寸范围符合有关国家标准规定、采用优质淬硬钢、按照良好的加工方法制造、且滚

动接触表面的形状基本上为常规设计的滚动轴承。

    本标准不适用于由于使用条件或(和)轴承内部结构造成滚动体与套圈滚道的接触区出现明显截断
的轴承，如若按本标准计算，则不能得到满意的结果。同样，本标准也不适用于由于使用条件引起轴承

中载荷偏离正常分布的场合，例如倾斜、预紧或过大的游隙等.如果出现这些情况，用户应与轴承制造

厂协商如何计算当量静载荷。

    本标准还不适用于滚动休直接在轴或轴承座表面上运转的情况，除非这些表面在各方面均与其所

代替的轴承套圈滚道表面相当。

    对于双列向心轴承和双向推力轴承，如若参照本标准，则应假定其结构具有对称性。

2 定义

下列定义适用于本标准。

静载荷 static load

轴承套圈彼此相对转速为零时，作用在轴承上的载荷。

2.2

径向甚本翻定静峨荷 basic static radial load rating

Cor

在最大载荷滚动体和滚道接触中心处产生与下列计算接触应力相当的径向静载荷.

— 4 500 MPa 调心球轴承;

- 4 200 MP。其他类型的向心球轴承;

- 4。。。MPa 向心滚子轴承。

对于单列角接触球轴承，径向额定静载荷是指引起轴承套圈相互间纯径向位移的载荷的径向分量。
注:这些接触应力系指引起滚动体与滚道产生总水久变形f约为滚动体直径的 。000 1倍时的应力。

轴向墓本额定静载荷 basic static axial load rating
Co.

在最大载荷滚动体和滚道接触中心处产生与下列计算接触应力相当的中心轴向静载荷.

— 4 200 MPa推力球轴承:

- 4 000 MPa推力滚子轴承。

注:这些接触应力系指引起滚动体与滚道产生总永久变形盆约为滚动体直径的。.000 1倍时的应力.

径向当f静载荷 static equivalent radial load

Po.

系指在最大载荷滚动体与滚道接触中心处产生与实际载荷条件下相同接触应力的径向静载荷。
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2.5

    轴向当f静趁荷 static equivalent axis! lead

    Pm

    系指在最大载荷滚动体与滚道接触中心处产生与实际载荷条件下相同接触应力的中心轴向静

载荷 。

2. 6

    滚子宜径(用于额定载荷的计算) roller diameter

    D祝

    系指滚子中部的直径。

    注:对于圈帷滚子，此直径取滚子大端和小端理论尖角处直径的平均值。

        对于非对称的凸球面滚子，近似地取零级荷下滚子与无档边滚道接盈点处的滚子直径.

2.7

    滚子长度(用于额定载荷的计算)roller length
    L-

    滚子与滚道在最短接触处的理论接触长度。

    注:通常取滚子理论尖角之间的距离减去滚子例角，或取不包括趁程植的滚道长度，两者中择其小者。

2.8

    公称接触角 nominal contact angle

    垂直于轴承轴线的平面与通过轴承套圈向滚动体传递力的合力作用线之间的夹角。
2.9

    节圆宜径 pitch diameter

    Dp�

2.9.1

    球组节圈直径 pitch diameter of a bail set
    包容轴承一列球中心的圆的直径。

2.9.2

    滚子组节日直径 pitch diameter of a roller set

    在轴承一列滚子的中部，贯穿滚子轴线的画的直径.

符号

C.I 径向基本额定静载荷,N;

C}- 轴向基本额定静载荷,N;

Dp�— 球组或滚子组节圆直径，MM;

D�- 球直径，mm;

D-— 用于额定载荷计算的滚子直径，mm;
L-~一一用于顺定载荷计算的滚子长度，mm;

  F}— 轴承径向载荷二轴承实际载荷的径向分量,N;

  F,— 轴承轴向载荷二轴承实际载荷的轴向分量,N;
Po.— 径向当量静载荷,N;

P.--轴向当量静载荷,N;

Xo- 径向载荷系数,N;

Yo- 轴向载荷系数,N;
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2一-一单列轴承中的滚动体数;每列滚动体数相同的多列轴承中的每列滚动体数;

f.— 与轴承零件几何形状及应力水平有关的系数，

一 轴承中滚动体的列数;

一 轴承公称接触兔,(0),

向心球轴承

4.1径向若本翻定静载荷

    向心球轴承的径向基本额定静载荷按下式计算:

                                Co:=九iZD,E,cosa
    式中的f.值由表1给出。

    该公式适用于内圈滚道沟曲率半径不大于。.52几 、外圈滚道沟曲率半径不大于。.53氏 的径向接

触和角接触沟型球轴承，以及内圈滚道沟曲率半径不大于。.53氏 的调心球轴承。

    采用小于上述值的滚道沟曲率半径，未必能提高轴承的承载能力，但采用大于上述值的滚道沟曲率
半径，则会降低其承载能力，对于后者，应采用适当减小的fo值。
4.1.， 轴承组配

4.1.1.1对于两套相同的单列径向接触或角接触沟型球轴承，以“背对背”或“面对面”配置，并排安装
(成对安装)在同一轴上作为一个整体运转，其径向基本额定静载荷为一套单列轴承额定静载荷的两倍.

4.1.1.2 对于两套或两套以上相同的单列径向接触或角接触沟型球轴承，以“串联”配置，并排安装(成

对安装或成组安装)在同一轴上作为一个整体运转，制造精度和安装梢度均能保证载荷均匀分布，该轴

承组的额定静载荷等于一套单列轴承的径向基本额定静载荷乘以轴承套数。

                                      衰 1 球轴承的 fn值
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衰 1(续)

D, rnsa

  D�.

f 系数

向』L球轴承
推力球轴承

卜向接触和角接触沟型球轴叫 调心球轴承

0.21

0.22

0.23

0.24

0.25

0.26

0.27

0.28

0.29

0.3

0.31

0.32

0.33

0.34

0.35

0.36

0. 37

0.38

0.39

0.4

13.7

13.5

13.2

  13

12.8

12.5

12.3

12.1

11.8

11.6

11.4

11.2

10.9

10.7

10.5

10.3

  10

9.8

9.6

9.4

2.8

2. 9

2. 9

  3

  3

3. 1

3. 1

3.2

3.2

3.3

3.3

3.4

3.4

3.5

3.5

3.6

3.6

3. 7

3.8

3.8

                  45

‘ 44.2

              43.5

              42.7

              41.9

              41.2

              40.5

              39. 7

                39

              38.2

              37.5

              36.8

                36

              35.3

              34.6

注:此表基于Hertz点接触公式，取弹性模*=2.07X100 MPa,泊桑比为 0.3。对于向心球轴承，假定其载荷

  分布中最大承。二的载荷为5  F,Zmsa。对于推力。承，，定其。荷分布中最大承载球的载荷为F,Zsina。对

  于留 的中间值，其fo值可用线性内，法，得。
4.2 径向当.静峨荷

    向心球轴承的径向当t静载荷取下列两式计算值的较大者:

                                        Fo,= XoF，+YoF.

                                                p..= F,

    式中的Xo和1'0值由表2给出。

                                裹2 向心球轴承的Xn和1'0值

轴 承 类 型
单列轴承 双列轴承

Xo Yo Xo Yo

径向接触沟型球轴承. 0.6 0.5 0.6 0.5

角接触沟型球轴承。

150

200

250

300

350

400

450

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.46

0.42

0.38

0.33

0.29

0.26

0.22

1

1

1

1

1

1

1

0.92

0.84

0. 76

0.66

0.58

0.52

0.44

润心球轴承a:A00 0.5 0. 22cota 1 0. 44co恤

  允许的 F.ICo.最大值取决于轴承设计(内部游隙和沟道深度)
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4.2.1 轴承组配

4.2.1.1 对于两套相同的单列径向接触或角接触沟型球轴承，以“背对背”或“面对面”配置，并排安装

(成对安装)在同一轴上作为一个整体运转，计算其径向当量静载荷时，Xo和Yo应按双列轴承的值，F,

和F,值按作用在该轴承组上的总载荷计算。

4.2.1.2 对于两套或两套以上相同的单列径向接触或角接触沟型球轴承，以“串联”配!，并排安装(成

对安装或成组安装)在同一轴上作为一个整体运转，计算其径向当量静载荷时，X。和Yo采用单列轴承

的值，F,和F,值按作用在该轴承组上的总载荷计算。

5 推力球轴承

5.1轴向甚本饭定静趁荷
    单向或双向推力球轴承的轴向基本额定静载荷按下式计算:

                                  Co. = foZD.sina
    式中:

    f.— 由表1给出;

    2一一在一个方向上承受载荷的球数。

    该公式适用于滚道沟曲率半径不大于。.54D，的轴承。

    采用小于上述值的滚道沟曲率半径，未必能提高轴承的承载能力，但采用大于上述值的滚道沟曲率

半径，则会降低其承载能力，对于后者，应采用适当减小的f.值。

5.2轴向当f静载荷

    a"90。的推力球轴承，其轴向当量静载荷按下式计算:
                                      Po。二2. 3F, tana -}- F,

    对于双向轴承，该公式适用于所有的F,/F.值。

    对于单向轴承，当F,/F,-<O. 44cota时，该公式是有效的，当F./F,增大至。. 67cota时，该公式仍可

给出满意的Po.值，但不够保守。

    a=90“的推力球轴承，只能承受轴向载荷，此类轴承的轴向当童静载荷按下式计算:
                                                P..= F.

6 向心滚 子轴 承

径向鑫本烦定静峨荷

向心滚子轴承的径向基本额定静载荷按下式计算:

Co.一44(1- DDcosa ) iZL �. D�. cosy
6.1.1轴承组配

6.1.1.1对于两套相同的单列滚子轴承，以“背对背”或“面对面”配置，并排安装(成对安装)在同一轴

上作为一个整体运转，其径向基本额定静载荷为一套单列轴承额定静载荷的两倍。

6.1.1.2对于两套或两套以上相同的单列滚子轴承，以“串联”配置，并排安装(成对安装或成组安装)

在同一轴上作为一个整体运转，制造精度和安装精度均能保证载荷均匀分布，该轴承组的径向基本额定

静载荷等于一套单列轴承的径向基本额定静载荷乘以轴承套数。

6.2 径向当f静载荷

    对于a7,00的滚子轴承，其径向当量静载荷取下列两式计算值的较大者:

                                          Po.= X. F, +Y.凡

                                              P.,= F,

    式中的X。和Yo值由表3给出。
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表 3

轴 承 类 型

a护。.的向心滚子轴承的Xa和Yo值

          Xo }

鲤
双列

O 22m 饭

0. 44m ta

    对于“=0.且仅承受径向载荷的向心滚子轴承，其径向当量静载荷由下式ft.*;
                                                  只匕= F,

    注:- 0*的向心滚子轴承承受轴向载荷的能力与轴承设计和制造方法关系极大。因此，a=0，的向心滚子轴承在承

        受轴向载荷时。轴承用户应向轴承制造厂查询有关当量静载荷的推荐值.

6.2.1 轴承组配

6.2.1.1对于两套相同的单列角接触滚子轴承，以“背对背”或“面对面”配置，并排安装(成对安装)在

同一轴上作为一个整体运转，计算其径向当量静载荷时，Xo和Yo应按双列轴承的值，凡和凡按作用
在该轴承组上的总载荷计算。

6.2.1.2 对于两套或两套以上相同的单列角接触滚子轴承，以“串联”配置，并排安装(成对安装或成串
安装)在同一轴上作为一个整体运转，计算其径向当量静载荷时，Xo和YO采用单列轴承的值，F 和F.

按作用在该轴承组上的总载荷计算。

推力滚子轴承

轴向基本饭定静峨荷

单向和双向推力滚子轴承的轴向基本额定静载荷按下式计算:

Co,一220(1一I)-cosyDo.  }ZL�,D�,sina
    式中:

    2一一同一方向上承受载荷的滚子数。

    当滚子长度不同时，ZL，应按2.7的规定，为同一方向上承受载荷的所有滚子的长度总和。

7.1.1 轴承组配

    对于两套或两套以上相同的单向推力滚子轴承，以“申联”配置，并排安装(成对安装或成组安装)在

同一轴上作为一个整体运转，制造精度和安装精度均能保证载荷均匀分布，该轴承组的轴向基本额定静

载荷等于一套单向轴承的轴向基本额定静载荷乘以轴承套数.
7.2 轴向当，静载荷

    a}A90。的推力滚子轴承，其轴向当量静载荷按下式计算:

                                    几。二2. 3F tana十凡

    对于双向轴承，该公式适用于所有的F,/F.值。

    对于单向轴承，当F,JF.-<O. 44cota时，该公式是有效的;当F,1F.增大至。67cota时，该公式仍可

给出满意的Pa。值，但不够保守。

    a=900的推力滚子轴承，只能承受轴向载荷。这类轴承的当量静载荷按下式计算:
                                                PO.二 F.

7.2，1 轴承组配

    对于两套或两套以上相同的推力滚子轴承，以“串联”配置，并排安装《成对安装或成组安装)在同一

轴上作为一个整体运转，计算其轴向当量静载荷时，Fr和凡按作用在该轴承组上的总载荷计算。
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          附 录 A

        (资料性附录)

若本饭定.咬荷计林中的间断点

A. 1 向心和推力角接触球轴承荃本翻定静吸荷计算中的间断点

    按照本标准正文，用于计算向心和推力角接触球轴承基本额定静载荷Ca,和Co.的系数略有不同。

    因此，将一套接触角a=450的轴承看作是向心轴承时(Co. = Co. /Yo)和将其看作是推力轴承时，在

轴向倾定静载荷Co.的计算中存在一个间断点。

    本附录解释了额定载荷系数不同的原因，并说明了重新计算倾定载荷的方法，以便在同一条件下进

行准确比较。

A. 2 符号

本标准正文中给出的符号以及下列符号适用于本附录。

Co..— 向心轴承((a<450)的修正轴向基本额定静载荷,N;

Co..— 推力轴承((a>450)的修正轴向基本额定静载荷，N;

r;— 内圈沟曲率半径，mm;

r.— 外圈沟曲率半径，mm.

A. 3 计算向心和推力角接触球轴承倾定静旅荷时的不同系致

对于角接触推力球轴承，在Co.的计算中，球和滚道的密合度为:r;/D�-<0. 54和r./D�-<0. 54;

对于角接触向心球轴承，在几r的计算中，球和滚道的密合度为:r;/D�(0. 52和r./D�(0. 53,

A. 4 向心和推力角接触球轴承轴向鑫本翻定静趁荷修正位Q，和q.的比较

    对于某些应用场合，要求接触角a(45o和a>45“的角接触球轴承具有相同的密合度，有时需要计算

并比较其实际的轴向额定载荷.

    基本额定静载荷Co.和Co.可根据本标准正文通过计算或从轴承产品样本中得到。

    但是，如A. 3所述，对于向心和推力轴承，计算Co.和Co.时，采用了不同的密合度。如果需进行正

确计算和比较，则应按相同的密合度重新计算Co.和Co.算出修正的轴向基本额定静载荷Co。和C-
    在两种不同密合度下重新进行计算可借助公式(A. 1)~公式(A. 4 )来完成— 向心轴承和推力轴

承的密合度按标准正文的规定。

    只需比较轴向额定载荷，因为这是最方便的。

    假设接触角a与轴向载荷无关，恒定不变，那么就意味着具有小接触角、承受重载的轴承，其计算精

度将降低。

A. 4. 1 角接触向心轴承(r;/D�-<0. 52和r./D�<-0. 53)

                                          Co- = Co. /Yo “·“·“·“····”·”·”··⋯ (A.1)

                                          Co..= 1. 43Co, ”·”·”一 ，.·“·“·“··一 (A.2)

A. 4.2 角接触推力轴承(r;/D�-<0. 54和r./D�-<0. 54)

                                          Co..= 0. 7C.,/Yo ”·”·”···，”·········“一 (A. 3)

                                          C.-=Co. ······“·“·“·”····”一(A.4)
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A. 5 举例

A.5.1  a=45“的轴 承

    将a=45。的角接触球轴承分别看作是向心轴承和推力轴承，比较其修正轴向基本倾定静载荷。假

设所选轴承(D�coca)/D�,=0. 16，该轴承具有向心轴承的密合度。

    根据表1，查得fo =14. 9;代人4.1给出的公式Co,=Kfocosa,得:

                              Co,=K X 14.9 X cos450=10. 54 K

    K是常数.它所包括的全部参数对于向心和推力轴承是一样的。

    根据表2，查得Yo二0.22

    将co.和Yo带人公式(A. 1)，得:

                                Co..= 10. 54 X K/0. 22= 47.9 K

    根据表1，查得fo =48. 8，代人5.1给出的公式Co, =K fo sina，再根据公式(A. 2 )，得:

                            cam=1.43XKX48.8xsin450=49.3 K

    重新计算基本额定静载荷后，Co.,--C...，表示不再存在间断点。

A.5.2  a=40.和a=600两种角接触球轴承的轴向荃本翻定静毅荷
    计算a=40。和a=600两种角接触球轴承的轴向基本额定静载荷时，假定这两种轴承具有相同的推

力轴承密合度，D,./Dp，  =0.091,球径D，二7. 5 mm,球数Z=27.

    对于a=400的轴承，(D.cos400)/D�,=0. 091 X cos400=0. 07
    根据表1，查得fo =16. 1;根据表2，查得Yo =0. 26.

    代人4.1给出的公式，得:

                    co，二fo iZD. cosa=16.1 X 27 X 7.5' X cos40'=18 731

    根据公式(A. 3 )得:
              Co�=0.7X18 731/0.26=50 430 N

              Ca.二50 400 N

    对于a=600的轴承，(D.cos60*) /D�,. =0. 91 X cos600=0. 046;根据表1,查得fo=57. 820

    代人5.1给出的公式，得:

                  Co. = foZD;,sina=57. 82 X 27 X 7. 5' X sin600=76 049

    根据公式(A. 4 )，得:

              C-二76 049 N

              Co..=76 000 N


